

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО РЫНКА И ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ

Нормальное функционирование финансового рынка в стране – одно из обязательных условий эффективного функционирования экономики, стабильности социального развития. Финансовый рынок – комплексный объект. По предметному признаку, т. е. по виду финансовых ресурсов, он состоит из трёх сегментов: рынков денежных ресурсов, ценных бумаг и валютного рынка. Между ними существуют тесные взаимосвязи, обусловленные высокой степенью взаимной конвертируемости различных видов финансовых ресурсов (денежных средств в ценные бумаги, иностранной валюты в национальную и т. д.), наличием единых участков рынков (коммерческих банков, бирж), единых органов управления (Министерство финансов РФ, Центральный банк РФ). Это предопределяет системность финансового рынка и механизма его государственного регулирования.

Инфраструктуру денежного рынка образует банковская система, в составе которой по характеру выполняемых функций различают два уровня. На первом, верхнем, функционирует Центральный банк РФ (Банк России), на втором, нижнем, коммерческие банки. Торговля деньгами осуществляется посредством кредитования на основе принципов возвратности, срочности, платности, обеспеченности, целевого использования средств. Банк России непосредственно кредитует коммерческие банки и осуществляет руководство банковской системы страны. Коммерческие банки выдают кредиты хозяйствующим субъектам, населению.

Государственное регулирование денежного рынка направлено, прежде всего на то, чтобы временно свободные денежные средства поступили на рынок, т.е. в банковскую систему, и чтобы эти средства были востребованы

покупателями и потреблены максимальной экономической и социальной эффективностью. Следующая по значимости цель регулирования – достижение структурной сбалансированности спроса и предложения денег. Особенно актуально для современных условий России формирование оптимальных соотношений краткосрочного (до 1 года), среднесрочного (от 1 года до 5 лет), долгосрочного (более 5 лет) кредитования.

Основные функции государственного регулирования денежного рынка выполняет Центральный банк РФ. Регулирующий механизм должен быть сориентирован на факторы, определяющие масштабы спроса и предложения денежного товара, их структуру. Предложение денег зависит от масштабов хозяйственной деятельности, ее эффективности (рентабельности), от уровня денежных доходов населения, структуры их расходования и других факторов.

Основная цель государственного регулирования денежного обращения состоит в обеспечении хозяйственного оборота социальных процессов денежными ресурсами, в недопущении развития инфляционных процессов, расширения бартерных связей.

Список литературы

1. Лузин С.П., Павлов К.В. Соотношение государственных и рыночных методов экономического регулирования в условиях переходного периода. Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 1993. 178 с.

2. Ивашковский С.Н. Макроэкономика. М.: Дело, 2000. 470 с.

К.В. Беспалов, Е.Е. Пономарева

Сибирский государственный университет путей сообщения

ИНВЕСТИЦИИ, КАК МЕХАНИЗМ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Развитие инвестиций в российской экономике на современном этапе продолжает оставаться актуальным со своими многочисленными проблемами,